

EL CONSTITUCIONAL

ORGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINÁSTICA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado.
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8, segundo.

DE

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

GERONA

Reclamos. Los suscriptores un real línea y dos idem los no suscriptores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscriptores medio real línea. No suscriptores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insertese ó nó, no se devuelven originales.

AÑO IV.

REDACCION
Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo.

Miércoles 23 de Julio de 1884.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 518.

MAQUINAS PARA COSER

DE

La Comp.^a Fabril SINGER

LEGÍTIMAS

Se adquieren por 10 Rs. mensuales.

Sin entrada, ni adelanto, ni aumento.

Abeuradors, 8, Gerona.

Ingenieros, 4, Figueras.

RESTAURANT DEL CENTRO

antes CENTRO GERUNDENSE

A petición de muchos parroquianos que frecuentan aquellos deliciosos jardines, el dueño del local participa al público que estará diariamente y por las noches el jardín alumbrado, sirviéndose con todo esmero, meriendas, cenas á la carta ó precios fijos así como toda clase de refrescos y cerveza del país y extranjera.

Para mayor comodidad de las personas que gusten honrar dicho establecimiento, la puerta que dá paso á los jardines de la calle de S. José estará abierta todos días. 13

SE VENDE

una casa de nueva construcción sin número, sita en la calle del Norte, barrio del Mercadal, de esta ciudad. Darán razon en la imprenta de este periódico. 6-10

EL CÓLERA

Siendo de grande interés actualmente cuanto al cólera se refiere damos á conocer á continuación el juicio sobre la enfermedad, de los dos más célebres médicos que se han consagrado á su estudio, el del Dr. Koch, alemán, y el de Mr. Pasteur, francés.

EL DOCTOR KOCH EN TOLON

Hé aquí la nota entregada por este reputado médico al alcalde de la ciudad donde ha nacido la epidemia:

«El cólera se propaga por la gente, se comunica casi sin excepción por el contacto directo con seres humanos ó con los objetos de su uso. En tiempo de cólera es necesario llevar una vida arreglada; la experiencia enseña que la descomposición de estómago predispone á la enfermedad. Se debe por tanto huir de todo

exceso en la bebida y la comida, así como de los alimentos pesados que producen diarrea.

En cuanto esta aparece conviene llamar al médico. No se tomen alimentos que procedan de casa inficionada; los que vengan de sitio desconocido deben cocerse bien: insisto particularmente en esto respecto de la leche.

El agua que contenga la menor impureza procedente del hombre debe prohibirse. Debe evitarse el uso del agua de origen dudoso, es decir, de la de pozos poco profundos en sitios habitados, y de pantanos, balsas, arroyos ó ríos que reciban ó arrastren materias impuras. Se considera especialmente peligrosa el agua contaminada por deyecciones coléricas.

Como consecuencia de lo que antecede, debe prohibirse el verter en pozos ó en corrientes de agua (ríos y arroyos) ó en su proximidad, el agua usada para lavar los platos y la ropa.

Cuando es imposible obtener agua enteramente pura, lo mejor es hervirla. Esto se refiere no sólo al agua para beber, sino á toda, puesto que el germen colérico puede transmitirse á las personas que la usan para lavar platos y ropas, para preparar los alimentos y para lavarse. Lo que se desprende de la anterior observación es que la infección colérica no se trasmite solo por el agua de beber.

Todo caso de cólera puede llegar á ser un centro de infección. Los enfermos deben ser aislados y debe evitarse con ellos todo contacto innecesario. En tiempo de cólera, evítense grandes reuniones, ferias y festividades. No se coma ni se beba en habitaciones donde haya enfermos de la epidemia.

Las deposiciones de coléricos, antes de verterse á los retretes, deben ponerse en cubos donde haya ácido carbónico (ácido fénico). Las habitaciones donde haya habido coléricos deben quedar seis días sin usarse. Las personas que estén en contacto con ellos deben lavarse las manos con jabón y agua en la que se eche una disolución de ácido fénico. En caso de muerte, el cadáver debe salir in-

mediatamente de la casa, y los funerales deben ser sencillos y breves. El acompañamiento no debe entrar en el depósito de cadáveres.

Los objetos usados por los enfermos no deben ser usados por otros ni transportados hasta haber sido sometidos á la desinfección. Las lavanderas no deben aceptar las ropas de los enfermos si no están desinfectadas.

No se conocen, ó no merecen recomendarse, mas precauciones que éstas.»

MR. PASTEUR

Las instrucciones dadas por el doctor Koch al alcalde de Tolon están en desacuerdo con las del comité consultivo de higiene de Paris, y Mr. Pasteur, interrogado acerca del particular, ha manifestado lo siguiente:

«Todas las medidas profiláticas contra el cólera indicadas por el doctor Koch son precisamente las preconizadas desde la época ya remota en que se demostró que el cólera se trasmite principalmente por las deyecciones de los coléricos.

Hay, sin embargo, un punto muy nuevo en las instrucciones del doctor Koch.

Condena los riegos, y asegura que todas las causas de humedad son favorables á la propagación de la epidemia, y yo no participo de esta manera de ver.

Que existan microbios coléricos en el polvo de las calles, de las habitaciones, en los lienzos manchados y secos, si estos microbios están desecados hasta el punto de haber perdido su vitalidad, el riego no les volverá á la vida.

Si por el contrario, su estado de desecación es de tal naturaleza, que la humedad puede volverlos á la vida, será útil humedecerlos, porque así serán menos susceptibles de ser llevados como polvillo por el viento y la agitación.

Si se les deja, en efecto, en este estado de sequedad relativa, que no los ha matado, el menor movimiento podría traerlos á nuestras mucosas, donde encontrarían la humedad necesaria para vivir.

La lógica de este razonamiento prueba el poco fundamento de la opinión del doctor Koch.

¿Quién osaría entrar á dormir ó comer en una habitación donde hubiese muerto un colérico y se hubiesen conservado muchos días en estado de desecación lienzos ó vestidos manchados por el enfermo?

Mr. Pasteur ha dirigido además algunas críticas verbales á las instrucciones del doctor Koch.

La prescripción de «limpiar los objetos manchados por las deyecciones con lienzos secos, que deben quemarse en seguida»—ha dicho—me parece impracticable. Un lienzo seco, que limpia ya muy mal un vaso ó un mueble, no sirve para limpiar un trapo ó una servilleta. El lienzo antes seco quedará manchado, y el peligro solo habrá cambiado de lugar. Quemándolo, pueden desprenderse pequeñas partículas nocivas sin calcinar aun, y susceptibles de infectar la habitación. Yo prefiero lavarlos en agua hirviendo.

La recomendación de «dejar seis días deshabitadas las viviendas de los coléricos» es del terreno de las suposiciones, ha añadido. ¿Porqué seis días? ¿Sobre qué se basa la opinión de que al sétimo no hay peligro?»

LA MISERIA EN LONDRES.

EL DOMICILIO DEL POBRE
Y LA LEGISLACION INGLESA.

II.

La miserable condición de las casas en que viven los obreros y los pobres, el amontonamiento de seres y cosas que en ella reina, con su cortejo de males físicos y morales, con el acompañamiento de crímenes y vicios, los peligros permanentes que de ello resultan, que amenazan la salud y el orden públicos, todo, todo ha sido puesto de nuevo á la luz, y todo se ha referido en esa discusión reciente. Dos pinturas hechas de buena mano, han causado sensación profunda; una, la de M. Sims, titulada: *Como viven los pobres*; otra, del Rey, Mearnes, cuyo titulo es: *Bittes cry of ou-teast London*, han conseguido levan-

tar la opinion pública. En ambas pinturas, se presentan al crudo los horrores de Londres hasta lo mas hondo. Los males que nos pintan Sims y el Rev. Mearnes, en realidad son males antiguos que se han descrito muchas veces, y desde cuarenta años acá no cesan los esfuerzos para remediarlos, con medidas legislativas, reglamentos de higiene, y con los recursos de la caridad; algo se ha hecho, algun progreso se ha realizado ciertamente, pero no ha sido posible transformar el mísero albergue del obrero y del pobre en lindos aposentos, limpios, aseados y confortables; y sobre todo no ha sido posible aumentar los recursos, los salarios de los desgraciados en proporcion suficiente ni aun por medios artificiales.

Ahí está precisamente el nudo de la dificultad, en la misma pobreza de los infelices que viven amontonados en infectos tarugos, ignorantes ó poco cuidadosos de las exigencias de la higiene, del pudor y aun de la decencia. No importa la causa de que esta pobreza proceda, bien provenga de ciertas circunstancias, bien de malas costumbres ó de la holganza, sus consecuencias son las mismas.

Y volviendo á la miseria descrita por MM. Sims y Mearnes, tan asquerosa, aflictiva, abyecta y anti-higiénica como en Londres, se vé tambien en París; los estudios del doctor de Mesnil y de M. de Haussonville, nos han puesto de manifiesto cuadros horripilantes, exactamente iguales á los de la capital de Inglaterra. En las dos ciudades, hay manzanas de casas en tal estado de insalubridad y suciedad que describirías y dar de ellas cabal idea, es punto menos que imposible; las de Londres quizá lleven á las de París ventaja, por ser mas horribles, porque el clima es mas tétrico y el cielo mas triste, y las costumbres mas brutales.

Callejones estrechos, sin salida; patios pequeños; casi se tocan los aleros de las casas; no penetra el aire en esos reducidos, infectos espacios, ni mucho menos; ningún rayo solar. Las casas son tambien pequeñas, bajas de techos, y en ellas se forma una atmósfera mofética, y se siente insupportable hedor de moho húmedo, que ataca en seguida la garganta. ¡Pobres moradores, los que viven en esos lugares de humedad y podredumbre! No vive tan mal el reptil repugnante. La basura, las inmundicias, en estado de putrefaccion, allí están amontonadas sobre las escaleras delante de las casas; y en tan súcios callejones que llueva ó esté seco el tiempo, es indiferente, el suelo es siempre fangoso.

Los aposentos estrechos y poco elevados, guardan por capas superpuestas, los restos del desaseo y suciedad de distintas generaciones, y esas capas espesas se extienden asimismo en el suelo y en el techo, y en las paredes tambien y de ellas mana cosa como cierto humor mugriento;

porque es de advertir que jamás se ha dado allí un golpe para sacudir el polvo, ni nunca ha pasado por aquellos sueldos y pisos, ni un cepillo, ni una escoba. Lo que enfáticamente se llama ventana, es un agujero, que para defenderse contra la lluvia y el viento, tapan con harapos ó trozos de madera; los muebles contenidos, guardan relacion con el aposento continente; cajas viejas, alguna mala mesa con tres piés, restos oscilantes de una cama, cestos y cestas, y relazos, y harapos, súcios, asquerosos, de toda clase, tejido y color: hé aquí lo que con mas frecuencia se vé en esos horribles albergues de la miseria.

Cada aposento alberga una familia y no es raro el caso en que dos familias se dividen el cuarto. Un inspector de salubridad halló en un solano, viviendo juntos, el padre, la madre, cuatro hijos y tres cerdos: en otra pieza, vió un sacerdote á un hombre enfermo de viruelas, á su mujer que acababa de parir por octava vez, y á los hijos que corrian medio desnudos, al rededor de los enfermos: en otro sitio vivian siete personas en una cocina subterránea, tenían en medio el cadáver de un pequenuelo: en otra parte, vivia una viuda con tres hijos, y el cadáver del cuarto, yacia tambien allí desde que acaeció su muerte trece dias antes; tambien se halló á una pobre viuda que ocupaba el único lecho de su aposento, teniendo alquilado el resto del cuarto á otra familia por el precio de tres francos.

Inútil es que se insista en citar otros ejemplos: allí, en esos tugurios ó chiribitiles, viven mezclados, criminales, ladrones, asesinos con las hijas de honrados obreros y sus familias; la moralidad y la decencia son desconocidas; no hay allí matrimonio alguno y nadie se cuida de casarse, reina por completo la union libre, y el relajamiento de las costumbres es tan grande, que nada se respeta; los incestos y aun cosas peores, son allí pecados veniales. En una calle de treinta y cinco casas, treinta y dos de ellas son lupanares; en otra calle hay 43 casas donde habitan 428 mujeres perdidas, de las cuales, muchas no tienen doce años. En una poblacion de rufianes, rameras y vagabundos, muy semejante á la que infecta ciertos barrios de París.

La multitud de tabernas, contribuye á aumentar la miseria y los delitos; en el barrio de Euston Road, hay un despacho de bebidas por cien personas, hombres, mujeres y niños. Al rededor de Orange Street cuentanse cien tabernas. Algunos establecimientos ocupan los bajos de la casa ó la entrada de un pasaje, siendo preciso de todos modos a ravesarlos.

La pobreza de los que intentan ganar la vida honradamente, escede toda ponderacion: un niño de siete años fácilmente puede aprender á robar, de manera que el robo le produzca diez

schellings por semana; en cambio si fabrica cajas de fósforos, se le paga dos y medio peniques la gruesa, por tanto para ganar lo mismo que gana el ratero, debe fabricar cincuenta y seis gruesas de fósforos cada semana, ó sea 1296 al dia lo que es de todo punto imposible. Las mujeres que cosen pantalones cobran por un par de pantalones dos y medio peniques y aun deben poner el hilo: ¿qué pueden ganar? como máximum, un schellings al dia y siendo el jornal de 17 horas. Las que cosen camisas, ganan tres peniques por docena, etc., etc., y basta, porque los que quieren detalles todavía más conmovedores, pueden satisfacer su gusto leyendo el libro de M. Sims.—P. E.

CACHOS.

La prensa ministerial podrá afirmar, por mandato supremo tal vez, que el conflicto con Italia á consecuencia de la imprudente locuacidad del señor Pidal, queda satisfactoriamente terminado; pero es lo cierto que del discurso pronunciado en el Senado por el Presidente del Consejo de Ministros á consecuencia de la interpelacion del señor Mazo, se ha traslucido que las reclamaciones del gobierno italiano han debido ser tan enérgicas como prontas.

El señor Cánovas se esforzó en manifestar que habia errores materiales al atribuir al señor ministro de Fomento palabras y conceptos no expresados, rehuyendo empero, traer al debate la manera de ser independiente de la nacion italiana, con cuyo gobierno, añadió, existe intensidad de relaciones.

Será así, pero es lo cierto que en las explicaciones y satisfacciones dadas desde el Senado al gobierno de Italia por el señor Cánovas, llegó este hasta afirmar, sin duda para salir de apuros, que lo dicho por el señor Pidal es lo que consta en el *Diario de Sesiones* (que ha tardado diez dias en salir á luz) negando las afirmaciones hechas desde el banco azul reproducidas por el *Extracto oficial de la Gaceta*, que calificó de groseros errores.

Todo lo cual viene á ser una humillacion como cualquiera otra.

Y por si fuera aun poco, lo agrava la actitud que tomó el Senado al afirmar el señor Mazo que los progresos del tiempo son incompatibles con la soberanía del Papa, siendo por lo mismo permanente é indestructible la soberanía de la nacion italiana.

De lo cual tuvo por conveniente protestar el arzobispo de Cuba, calificando de despojo la obra de la Italia moderna, é insistiendo en que jamás transigiría la iglesia en la sociedad católica con dicho despojo.

Declaracion que, despues de todo, nada tiene de particular, dada la tenaz intransigencia de cuantos perte-

necen á la escuela ultramontana.

Con que, vayan ustedes atando cabos.

Para mayor gloria de los conservadores, cuya segunda etapa viene siendo célebre por las catástrofes que se van sucediendo de una manera asombrosa, salimos ahora con que de la pérdida del *Gravina* incumbe no poca responsabilidad al ministerio Cánovas-Pidal.

Porque segun *El Liberal* el naufragio del crucero habia sido ya anunciada por personas competentes, que echaban de menos en él condiciones de resistencia harto necesarias, y que lo advirtieron cuando aun era tiempo para evitar el daño...

Pero el daño no se evitó, como de costumbre, y gracias á la desidia del gobierno le cuesta á España la vida de nueve hombres y cinco millones de reales.

Sin embargo, consolémonos con saber que nuestro paternal Gobierno ha mandado abrir una informacion, lo cual indica que se vá á exigir la debida responsabilidad al que la tenga.

Quedamos, pues, á la mira de quien será el alto funcionario que vaya á presidio.

Porque el gobierno Cánovas-Pidal ha venido hasta aquí saliendo del paso en los conflictos internacionales á fuerza de satisfacciones, no faltaban periódicos que le censuraban por su timidez y hasta le atribuían carencia absoluta de energía.

Y sin embargo el gobierno acaba de probar que cuando le conviene sabe hablar fuerte y toser y ser enérgico.

Vean ustedes, sino lo que dice *El Liberal*:

«Corre como cierta—escribe *A Folha Nova*—La noticia de haber pedido diplomáticamente el gobierno español al portugués el procesamiento de la *Gaceta Commercial*, por sus artículos contra D. Alfonso XII.

Los comentarios que el resto de la prensa lisbonense pone á semejante noticia, pueden arder en un candil.

Si la noticia es cierta, y el gobierno persiste en su reclamacion, no vá á tener mas que *l'embaras du choix*, porque los periódicos de Lisboa que tenemos á la vista, dicen horrores.»

¿Como que son de los que no se muerden la lengua?

Buenas cosas se vá á oír el *Monsieur* de nuestros vecinos del Oeste.

Y continúa *El Liberal*:

«Por lo demás, no tenemos palabras con que ensalzar y encarecer la energía del señor Cánovas.

El es así. Débil ante el fuerte, y fuerte ante el débil. Se dobla, pero no se rompe.... Su lema es: *Antes ceder que morir*.

¿Deprentis y Mancini tósen fuerte? Humillemonos ante Deprentis y Mancini...

¿Fontes Pereira de Melo tose tímidamente? Ajustemos la cuenta á Fontes Pereira de Melo, y venga el universo mundo á tomar lecciones de dignidad y de valor.»

El ministerio Cánovas-Pidal, ó Pidal-Cánovas, como le llama un periódico, no había querido ocuparse hasta ahora de política exterior, y sin embargo, ya ven ustedes como, gracias á la individualidad neo-mestiza que cuenta en su seno, no tiene mas remedio que ocuparse de ella.

Y con pérdida.

De todos modos lo que se desprende de este conflicto y de tantos otros como han venido surgiendo en casa y fuera de ella, es la evidente decadencia del señor Cánovas. A ésta se debe indudablemente la política reaccionaria del autor del programa de Manzanares y su disparatada idea de hacer Ministro al hombre que representa el neo-catolicismo mas absoluto é intransigente y cuya proclividad sin igual, cuyas diatribas, cuyos insultos á todo cuanto huele á civilización y progreso, han enagenado al señor Cánovas y al ministerio que preside toda sombra de simpatías en el país, como le enagenan hoy, en más ó en menos, la amistad del gobierno italiano.

Por lo demás, si el señor Cánovas ha satisfecho las reclamaciones de Italia, cumple ahora que se imponga al señor Pidal el debido correctivo.

¿Lo estimará así el señor Cánovas del Castillo?

No lo sabemos; pero la retirada del señor Pidal la pide la opinion pública, y es una satisfaccion que se le debe.

Peor para los conservadores si no se la dán.

Allá vá que truena....

Toma la palabra *La Vanguardia*, periódico madrileño y dice:

Hoy cumple 72 años el ilustre primer vicealmirante de nuestra armada, Excelentísimo señor D. Francisco de Paula Pavia y Pavia, por cuya razon, despues de honrosa y dilatada carrera, pasará á la escala de reserva.

El actual ministro de Marina señor Antequera, primero de los contralmirantes que figuran en la escala activa, ascenderá al puesto que el señor Pavia y Pavia deja vacante por aquella causa; y si bien su nuevo empleo estará ajustado á lo que la ley dispone, no puede menos de censurarsele la manera indigna de persona bien nacido con que ha procedido en esta ocasion haciendo que muy anticipadamente se le felicitase por su próximo ascenso, y hasta admitiendo de algunos de sus subordinados primero el fajn de vicealmirante y del almirante señor Hernandez Pinzon los entorchados.

No recordamos que jamás se hubiese hecho cosa igual, que solo podía tener efecto mandando la gente que manda y estando en el ministerio de Marina una persona que, como el señor Antequera, fué despedido del mismo por los conservadores la vez anterior que ocuparon el poder.

Esto se llama poner los puntos sobre las íes....

¡Cuernos con *La Vanguardia*!

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

París 18 de Julio de 1884.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio: Hoy menos que nunca es de esperar una guerra con la China y no es tal vez inútil repetirle hasta la saciedad puesto que otros se encarnizan en agitar, con mayores proporciones, el peligro chino. Las declaraciones del comandante Fournier son de las mas concluyentes.

No queda duda alguna que es el cólera asiático el que acaba de invadir Tolon y Marsella. La epidemia ha ganado en entensidad desde 8 dias, sobre todo en Marsella. El número de defunciones anunciadas por los despachos oficiales, asciende en la mañana de hoy, á 6 en Tolon y 67 en Marsella, en donde la epidemia parece haberse completamente alojado.

La consternacion, en esas dos localidades y en sus alrededores, es grandísima. Las operaciones comerciales se hallan completamente interrumpidas. El gobierno francés ha prohibido en esas dos provincias, la exportacion de frutas y legumbres.

Con motivo de la fiesta nacional celebrada ayer, se teme mucho las consecuencias á que pueda dar lugar relativamente al contagio en esta del cólera, visto que, han sido muchísimos los pasajeros que han llegado del foco de la epidemia; no obstante las medidas sanitarias se redoblan cada día mas. Los ministros del interior y de los trabajos públicos, partirán mañana para Tolon y Marsella con objeto de darse cuenta de las medidas tomadas para combatir la epidemia en esas dos localidades. El señor Waldeck-Rousseau será acompañado del señor Noel, jefe de su secretaria particular.

Varios periódicos de esta capital han anunciado que el señor Labiche, miembro de la academia francesa, se hallaba enfermo de gravedad. Tengo el gusto de informar á Vd. que una pequeña mejoría se ha notado hoy, en el estado general del señor Labiche.

Dr. J. P. Nolasco.

CRONICA GENERAL.

Del Gobierno civil de la provincia hemos recibido el siguiente parte:

«Director general de Sanidad á Gobernadores.

Madrid 22, á las 3²⁰ mañana.— Continúa en estado normal la salud pública en toda España. Las noticias recibidas de Francia, son las siguientes: En Tolon fallecieron del cólera desde la noche de ayer á la de hoy, 31 personas. El vice-Cónsul de España en Nimes, telegrafía á nuestro Cónsul en Marsella, que han ocurrido en aquella ciudad, dos nuevos casos de cólera, siendo las víctimas dos mujeres, madre é hija, fallecidas en el hospital. Nuestro Consul en Marsella telegrafía que desde las ocho de la no-

che de ayer hasta igual hora de hoy, fallecieron del cólera 61 personas, de éstas 47 en la ciudad, en los araabales 6 y 8 en el hospital Pharo.

—Grande fué la alarma que hubo en esta ciudad el domingo último por haber hecho correr la voz algun mal intencionado de que un conocido chocolatero de esta capital habia sido atacado por el cólera.

Averiguado el hecho, resultó que si bien era cierto que dicho chocolatero estaba enfermo, nada tenia que ver la enfermedad que sufría con el cólera, por ser ésta de índole muy distinta; así pues, no se alarmen ustedes que el señor Jordá, que así se llama el aludido chocolatero, ni ha tenido, ni tiene el cólera, ni nada que se le parezca, siendo por lo tanto todo cuanto sobre el particular se ha dicho pura invencion de algun tonto que ha querido divertirse con el público.

Por lo demás, podemos asegurar sin temor de ser desmentidos, que en toda esta provincia se disfruta de una salud completísima.

—El sábado á las nueve de la noche, cuando más concurrido estaba el paseo de la Plaza de las Coles, los dependientes del municipio, gracias á las acertadas disposiciones del señor alcalde, dieron un espectáculo á la numerosa concurrencia que allí habia, propio del centro del Africa, pues á nadie más que á un alcalde de Monterilla se le hubiera ocurrido mandar que en aquella hora y en aquel sitio sus dependientes emprendiesen una matanza de perros del modo tan inhumano como se hizo aquella.

El señor Massa podrá estar satisfecho de su obra, pero tenga la seguridad que mereció la reprobacion general del público por el modo tan inconveniente y repugnante como se llevó á cabo por sus dependientes.

—Debida á la galantería de una rica señora de Puigcerdá, en breve quedará establecido en un grandioso edificio de nueva construccion que tiene dicha señora en aquella villa,

un magnífico y espacioso lazareto como tal vez no haya otro en toda la línea del acordonamiento sanitario de esta provincia.

—Dícese que los baños de Santa Coloma de Farnés se hallan muy concurridos produciendo efectos sorprendentes aquellas aguas en diversas y múltiples enfermedades; hallanse actualmente en venta, lo que no será difícil consiga su dueño, atendido al risueño porvenir que tienen.

—Dicen de Figueras que no es exacta la noticia, que dieron los periódicos de Barcelona, de que en el Puerto de La Selva fuese muerto por el tiro de un centinela, un hombre que intentaba romper el cordon de la frontera.

Lo único ocurrido en dicho puerto es que el cañonero apresó una barca francesa pescadora que fué hallada al amanecer en aguas españolas, si bien parece que no habia habido mala intencion en los tripulantes, pues la embarcacion habia sido arrastrada durante la noche por la fuerte corriente que reinaba sin que se dieran cuenta exacta de que estuvieran en nuestras aguas.

—Se ha resuelto por el ministerio de la Guerra, á propuesta de la direccion de infantería, que las fuerzas que presten el servicio de cordon sanitario, disfruten los jefes la indemnizacion diaria de diez pesetas, cinco los oficiales, cincuenta céntimos los sargentos, y veinticinco los cabos, cornetas y soldados, en concepto de plus.

—En el momento de estar sacando una muela un cirujano de Santoña á un soldado de aquella guarnicion, este sintióse acometido de un accidente y cerrando la boca quedóse con el dedo del dentista entre los dientes.

El dentista logró al fin desasirlo, no sin acerbísimos dolores, pero un pedazo fué á parar desde la boca al estómago del soldado que se lo tragó al recobrar el sentido.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

ANUNCIOS.

Cólera.

Tifus.

PERLAS VITALES.

Poderoso regenerador.—49 años de éxito positivo y continuado.



El parásito generador del Tifus, de la Viruela, del Cólera ó de la Fiebre amarilla, como el de todas las dolencias contagiosas, solo ataca á un número limitado de personas, porque no puede subsistir sin condiciones especiales. Si ofrece la economía una disposicion particular descrita en el mundo médico con el nombre de *Miseria fisiológica*, dominan rápidamente los gérmenes morbosos, comienza la transformacion del elemento organizado, y en medio de una serie regular de síntomas precisos, estalla la enfermedad, con más ó menos fuerza, segun el orden de actividades que opone cada individuo. Cuando la causa de las enfermedades penetra en un organismo perfectamente sano, las resistencias del principio vital contienen su desarrollo, y en la lucha por la existencia con los glóbulos de la sangre, de la linfa ó de otras células normales, su accion se neutraliza, y es vencido y eliminado sin haber podido provocar el más mínimo desórden. Por eso nuestras *Perlas*, de accion siempre dulcísima y segura, sostienen y levantan el brillo inestinguible de su fama. Sujeta la sangre á su influjo inocente y poderoso, descarta y descompone los productos ajenos á una perfecta asimilacion, y purificada en el sacro fuego de las oxidaciones moleculares, en todas ocasiones, ensancha los dominios de la vida, donde germina la salud.

Representacion general en España: Centro Higiénico-Médico, Tapicería, 30—BARCELONA.

Un solo punto exclusivo de expendicion en GERONA, farmacia de D. Agustín Garriga y en todas las principales poblaciones de España.

Viruela.

Sarampión

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc. deben usar el

Elixir dentífico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas, puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ROB XARRIÉ CONTRA LOS HERPES

Es el único medicamento de cuantos hoy día se conocen que sin debilitar al enfermo cura radicalmente los herpes por crónicos que sean. Bajo su influjo desaparecen sin necesidad de pomadas ni otra medicación alguna exterior, las costras, granos, escamas, y demás manifestaciones herpéticas de la piel, así como las llagas de las piernas. También se curan radicalmente con su uso, las enfermedades de la garganta, de los pulmones, estómago, hígado, bazo, intestinos y del aparato de la orina, siempre que dependan del vicio herpético. El uso del Rob Xarrié se ha hecho general en toda España y en las Américas Españolas, por las innumerables curaciones que con él se han obtenido.

Léase el prospecto que acompaña á cada frasco en el cual á mas de encontrar detalles sobre el modo como obra este medicamento, se ve la manera de usarlo.

Depósito en Gerona, Farmacia de Ametller.—En Figueras, Farmacia de Galtér.

NOTA: Cualquiera duda ó dificultad respecto al uso de este medicamento puede consultarse de palabra ó por escrito con el autor en su gabinete médico especial.—Calle del Pino núm. 14 piso 3.º BARCELONA.

PERLAS-KOCH, PROBADAS Y LAS BENDICIREIS!

276 dictámenes de los principales médicos del mundo

ESTÓMAGO, NERVIOS, HUMORES

¿Queréis curaros de tan molestas dolencias origen preciso de todas las enfermedades que se padecen?

Usad las PERLAS-KOCH grandioso é infalible preparado en cuya composición se combinan todos los elementos terapéuticos necesarios para extraer de la sangre el virus infeccioso que corrompiéndola produce la enfermedad y darle el tono, la coloración y vigor naturales.

UNA RECOMENDACION IMPORTANTE.—Congreso médico de Londres de 1882.—Desde hoy cesamos en aconsejar á nuestros Clientes la ida á los Establecimientos Balnearios.—El uso de las PERLAS-KOCH supera con ventaja á todas las Aguas minerales conocidas y suprime las incomodidades que causan los viajes, que siempre agravan al paciente. Las PERLAS-KOCH es el medicamento mas poderoso que la Medicina posee.—Dres. Sheffield, Leeds, Lalbot, Wilson.

Las PERLAS-KOCH están aconsejadísimas en todas las enfermedades crónicas y rebeldes. Su acción continua obra verdaderos milagros.—Doctor Ricardo Torres.

Las PERLAS-KOCH es el único depurativo que realmente llena las prescripciones precisas para que su acción obre sobre la sangre, limpiándola de cuantos humores se encuentran en ella y sin producir desarreglo ninguno en los demás órganos, como sucede con todos los otros depurativos que conocemos, que llevan unido á su acción depurante, otra irritativa y debilitante sobre el tubo digestivo que debe evitarse en absoluto por ser sus resultados en extremo perniciosos.—Dres. Caillot, Neruvis, Roger y Tacont.

Las PERLAS-KOCH obran como depurante arrastrando los humores de la sangre sin debilitar, ni alterar las digestiones, ni exponer a ningún otro incidente, sino que por sus propiedades altamente tónicas y confortantes, imprimen más energía y vigor á los tejidos dando á todo el organismo un estado perfecto de salud.—Doctores Uruguay, Santio y Ugarte.

Precio de la caja 8 REALES en toda España.

Se remiten prospectos en Español á cuantos lo deseen.

Depósito principal, GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, Rambla Cataluña, 104.—Barcelona.

En venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías de Europa y América.—Si en algun punto no las hubiera, pídase en carta al Depósito de Barcelona con inclusion del valor en sellos ó giro, y se mandará por correo.—Todas cuantas consultas se le hagan al DIRECTOR DEL GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO en Barcelona de palabra ó por escrito para el mejor uso de las PERLAS-KOCH serán contestadas gratuitamente.

Denticina infalible.

OID, MADRES. Ni un solo niño muere de la denticion penosa y difícil, usada la DENTICINA DE IZQUIERDO, que todas conoceis por sus efectos infalibles. Los salva de la agonía, los arranca de la muerte, reapareciendo la baba, calmando el dolor, extinguiendo las convulsiones peligrosas, facilitando el brote y obteniendo fuertes dentaduras. Les quita la diarrea que les aniquila, y de encanijados los transforma en robustos y sanos; previniendo todo lo que pueda hacer peligrar la vida del niño. Caja con 18 dosis, para 6 días, 12 reales, y se remite por 14 á cualquier punto donde van las cartas. Madrid Poncejos 6.

Se vende en todas las boticas y droguerías de España y en las principales de Cataluña. Gerona, botica del Dr. Vivas, Cort-Real 17.

Aviso al Comercio.

Para una gran empresa comercial é industrial, se necesitan buenos corresponsales en todas las capitales de provincia y pueblos de alguna importancia mercantil.

Dirigirse con buenas referencias á los Sres. Directores de la Union Comercial. Plaza de Celenque número 1, Madrid. 15

GRAN CORBATERIA

ÚLTIMAS NOVEDADES

corbata EXCELSIOR.

LA CORBATINERA.

60, Escudillers, 60.—BARCELONA

Ventas al contado.

JAIME PADROSA

Añador, Ballesterias, 45

Recomposicion de Camas de Hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medidas, y arcas para guardar caudales

Forsá - 4 - 2.

GERONA

RICARDO GRAHIT
MEDICO ORIENTAL

HORAS DE CONSULTA
De 12 á 2 de la tarde

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO.

PASTILLAS Y POLVOS

PETERSON

CON BISMUTHO Y MAGNESIA

Recomendamos contra las afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acedias, Vómitos, Eructos y Cólicos; regularizan las funciones del Estómago y de los Intestinos.

Exigir en el rótulo, el sello oficial del Gobierno francés y la firma de J. FAYARD. Adh. DETHAN, farmacéutico en París.

Nota. Se halla de venta en la botica del Dr. Ametller, Gerona.

IMPRESOS MUNICIPALES

Se hallan en la imprenta de este periódico á precios cómodos.